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มาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนการบริจาคเงินหรือทรพัย์สินให้แก่มูลนิธิและ
องคก์ารมหาชนผ่านระบบบริจาคอิเลก็ทรอนิกส ์ 
พระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบบัที่ 794) และ (ฉบบัที่ 795) ลงวนัที่ 20 มนีาคม 2568 
ได้ออกมาเพื่อก าหนดให้บุคคลธรรมดาและบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล
สามารถหกัค่าลดหย่อนหรือหกัรายจ่าย แล้วแต่กรณี ส าหรบัการบริจาคผ่าน
ระบบบรจิาคอเิลก็ทรอนิกสข์องกรมสรรพากร (e-Donation) และ ใหย้กเวน้ภาษี
เงนิได ้ภาษมีูลค่าเพิม่ ภาษธีุรกจิเฉพาะ และอากรแสตมป์ ส าหรบัเงนิไดท้ีไ่ด้รบั
จากการโอนทรพัย์สิน หรอื การขายสินค้า หรอืส าหรบัการกระท าตราสารอัน
เนื่องมาจากการบรจิาคดงักล่าว ใหแ้ก่ สภากาชาดไทยหรอืมูลนิธดิา้นการแพทย์
และการสาธารณสุข จ านวน 26 แห่ง ตัง้แต่วนัที่ 1 มกราคม 2568 ถึงวนัที่ 31 
ธันวาคม 2570 หรือให้แก่ส านักงานบริหารและพัฒนาองค์ความรู้ (องค์การ
มหาชน) (“สบร.”) ตัง้แต่วนัที่ 1 มกราคม 2567 ถงึวนัที่ 31 ธนัวาคม 2569 โดย
อาจสรุปหลกัเกณฑก์ารใชส้ทิธปิระโยชน์ทางภาษไีด ้ดงันี้ 
• บุคคลธรรมดาทีส่ามารถน ามาหกัเป็นค่าลดหย่อนได ้2 เท่าของจ านวนเงนิที่

บรจิาคแต่ไม่เกนิรอ้ยละ 10 ของเงนิไดสุ้ทธ ิ
• บรษิทัหรอืหา้งหุน้สว่นนิตบิุคคลสามารถหกัรายจ่ายไดเ้ป็นจ านวน 2 เท่าของ

รายจ่ายที่บรจิาคไม่ว่าจะได้จ่ายเป็นเงนิหรอืทรพัย์สนิ แต่ไม่เกนิร้อยละ 10 
ของก าไรสุทธ ิ
 

ทัง้นี้ การใชส้ทิธดิงักล่าวตอ้งเป็นไปตามหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และ เงื่อนไขทีอ่ธบิดี
กรมสรรพากร ประกาศก าหนด 
 



มาตรการภาษีในการสนับสนุนคนไทยท่ีมีศกัยภาพท่ีท างานในต่างประเทศ
ให้กลบัเข้ามาท างานในประเทศ  
พระราชกฤษฎีกา ฯ (ฉบับที่ 793) ลงวันที่ 20 มีนาคม 2568 ได้ออกมาเพื่อ
ก าหนดให้ลดอตัราภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดาและคงจดัเก็บในอตัราร้อยละ 17 
ส าหรับเงินได้พึงประเมินที่ผู้มีเงินได้ซึ่งมีคุณสมบัติเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่
ก าหนด เช่น มีสญัชาติไทย และ มีประสบการณ์ท างานในประเทศอื่นที่ไม่ใช่
ประเทศไทยไม่น้อยกว่า 2 ปี และไดร้บัเงนิไดเ้นื่องจากการจา้งแรงงานของบรษิทั
หรอืหา้งหุน้สว่นนิตบิุคคลทีป่ระกอบกจิการในอุตสาหกรรมเป้าหมาย ไดร้บัตัง้แต่
วันที่พระราชกฤษฎีกานี้  ใช้บังคับ  ถึงวันที่ 31 ธันวาคม 2572 เพื่อเป็นการ
สนับสนุนคนไทยที่มศีกัยภาพที่ท างานในต่างประเทศให้กลบัเข้ามาท างานใน
ประเทศไทย  
 
บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล (นายจ้าง) ที่ประกอบกิจการอุตสาหกรรม
เป้าหมายตามที่พระราชกฤษฎีกาฯ ฉบบันี้ก าหนด สามารถหกัรายจ่ายได้ 1.5 
เท่าของเงนิเดอืนที่ได้จ่ายไปตามสญัญาจ้างแรงงานของลูกจ้างดงักล่าวข้างต้น 
ตัง้แต่วนัทีพ่ระราชกฤษฎกีาฯ ฉบบัน้ีมผีลใชบ้งัคบัถงึวนัที ่31 ธนัวาคม 2572  
 
ทัง้นี้  การใช้สิทธิดังกล่าวต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และ เงื่อนไขที่
ก าหนดโดยพระราชกฤษฎกีาฯ และ ทีอ่ธบิดกีรมสรรพากร ประกาศก าหนด 
 
มาตรการภาษีในการสนับสนุนการจดัอบรมสมัมนาในจงัหวดัท่องเท่ียว
รองหรือในเขตพื้นท่ีท่องเท่ียวอ่ืน   
พระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบัที ่792) ลงวนัที ่20 มนีาคม 2568 ก าหนดใหบ้รษิทัหรอื
ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลสามารถน ารายจ่ายที่ได้จ่ายไปเป็นค่าห้องสัมมนา ค่า
หอ้งพกั ค่าขนส่ง หรอืรายจ่ายอื่นทีเ่กี่ยวขอ้งในการอบรมสมัมนาภายในประเทศ
ทีจ่ดัขึน้ใหแ้ก่ลูกจา้ง และค่าบรกิารของผู้ประกอบธุรกจิน าเที่ยวตามกฎหมายว่า
ด้วยธุรกิจน าเที่ยวและมัคคุเทศก์เพื่อการอบรมสมัมนาดงักล่าว ตัง้แต่วนัที่ 1 
พฤษภาคม 2567 ถึงวันที่ 30 พฤศจิกายน 2567 มาหักเป็นรายจ่ายในการ
ค านวณภาษเีงนิไดน้ิตบิุคคล โดยอาจสรุปไดด้งัต่อไปนี้ 
(1) หกัรายจ่ายได้ 2 เท่าส าหรบัการอบรมสมัมนาที่บรษิัทหรอืห้างหุ้นส่วนนิติ

บุคคลจัดให้แก่ลูกจ้าง ณ ท้องที่ในจังหวดัท่องเที่ยวรองหรือในเขตพื้นที่
ท่องเทีย่วอื่นใดทีอ่ธบิดปีระกาศก าหนด  

(2) หกัรายจ่ายได ้1.5 เท่าส าหรบัการอบรมสมัมนาที่บรษิทัหรอืห้างหุ้นส่วนนิติ
บุคคลจดัใหแ้ก่ลูกจา้ง ณ ทอ้งทีอ่ื่นซึง่มใิช่ทอ้งทีต่าม (1)  

(3) หกัรายจ่ายได ้1.5 เท่าส าหรบัการอบรมสมัมนาที่บรษิทัหรอืห้างหุ้นส่วนนิติ
บุคคลจดัใหแ้ก่ลูกจา้งในทอ้งทีต่่อเนื่องกนั ระหว่างทอ้งทีต่าม (1) และทอ้งที่
อื่นที่มใิช่ท้องที่ตาม (1) และเป็นรายจ่ายในการอบรมสมัมนาที่ไม่สามารถ 
แยกโดยชดัแจง้ว่าสว่นใดเป็นรายจ่ายทีเ่กดิขึน้ในทอ้งทีใ่ด 
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มาตรการภาษีส าหรบัการลงทุนในกองทุนรวมไทยเพื่อความยัง่ยืนแบบ
พิเศษ (Thai ESG Extra)  
กฎกระทรวง ฯ (ฉบับที่ 398) ออกมาเมื่อวนัที่ 24 มีนาคม 2568 โดยเป็นการ
แก้ไขเพิ่มเติม กฎกระทรวง ฯ (ฉบับที่ 126) เพื่อลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดา ให้แก่บุคคล แต่ไม่รวมถึงห้างหุ้นส่วนสามญัหรอืคณะบุคคลและกอง
มรดกที่ยงัไม่ได้แบ่ง ส าหรบัการลงทุนในกองทุนรวมไทยเพื่อความยัง่ยนืแบบ
พิเศษ (Thai ESGX) หรือเรียกว่ากองทุน “Thai ESG Extra” เพื่อส่งเสริมการ
ลงทุนระยะยาวผ่านกองทุนรวมไทยเพื่อความยัง่ยืนตามกฎหมายว่าด้วย
หลกัทรพัยแ์ละตลาดหลกัทรพัย ์ โดยอาจสรุปไดด้งันี้ 
 
• ใหล้ดหย่อนภาษเีงนิไดเ้ท่าทีจ่่ายเป็นค่าซือ้หน่วยลงทุนในกองทุน Thai ESG 

Extra ในอตัราไม่เกนิร้อยละ 30 ของเงนิได้พงึประเมนิ เฉพาะส่วนที่ไม่เกนิ 
300,000 บาทส าหรบัปีภาษีนัน้ โดยต้องลงทุนในกองทุน Thai ESG Extra 
ภายในระยะเวลา 2 เดอืนนบัแต่วนัเปิดขายหน่วยลงทุนในกองทุน Thai ESG 
Extra ครัง้แรก แต่ไม่เกนิวนัที ่30 มถิุนายน 2568 และตอ้งถอืหน่วยลงทุนใน
กองทุน Thai ESG Extra ไม่น้อยกว่า 5 ปีนบัตัง้แต่วนัทีซ่ือ้หน่วยลงทุน  
 

• ใหล้ดหย่อนภาษเีงนิไดเ้ท่ามูลค่าหน่วยลงทุนทัง้หมดทีผู่ม้เีงนิไดไ้ดถ้อืหน่วย
ลงทุนในกองทุนรวมหุน้ระยะยาว (LTF) ซึ่งไดถู้กสบัเปลีย่นเป็นหน่วยลงทุน
ในกองทุน Thai ESG Extra โดยก าหนดวงเงินลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดารวมไม่เกิน 500,000 บาท โดยในปี 2568 สามารถลดหย่อนภาษี
สงูสุดไม่เกนิ 300,000 บาท และ ในปี 2569 ถงึ 2572 สามารถลดหย่อนสงูสุด
ปีละไม่เกนิ 50,000  บาท โดยผูถ้อืหน่วยลงทุนในกองทุน LTF จะต้องแสดง
ความประสงคส์บัเปลีย่นหน่วยลงทุนทัง้หมดในกองทุน LTF เป็นหน่วยลงทุน
ในกองทุน Thai ESG Extra ภายใน 2 เดอืนนับแต่วนัทีเ่ปิดขายหน่วยลงทุน 
Thai ESG Extra ครัง้แรก แต่ไม่เกินวนัที่ 30 มิถุนายน 2568 เพื่อรบัสิทธิ
ประโยชน์ดงักล่าว โดยจะตอ้งถอืหน่วยลงทุนในกองทุน Thai ESG Extra ไม่
น้อยกว่า 5 ปีนบัตัง้แต่วนัทีผู่ม้เีงนิไดแ้จง้ความประสงค ์ 

 
• ให้ลดหย่อนภาษีส าหรบัเงนิหรอืผลประโยชน์ใดๆที่ได้รบัเนื่องจากการขาย

หน่วยลงทุนคนืใหแ้ก่กองทุน Thai ESG Extra ในบางกรณี 
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Dbriefs 
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